

KRONIKA

PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

SEKCJA ŚW. JANA CHRZCICIELA

ZA ROK AKADEMICKI 2008/2009

I. Wydarzenia

W roku akademickim 2008/2009 Sekcja Św. Jana Chrzciciela Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie realizowała zadania dydaktyczne i badawcze przewidziane w Statutach Uczelni. Na Wydziale studiują alumni seminariów duchownych, osoby świeckie i zakonne. Owocem pracy naukowej Wydziału są napisane i obronione na Wydziale prace magisterskie, licencjackie i doktorskie.

Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie, Sekcja Św. Jana Chrzciciela prowadzi akademickie studia teologiczne i nieakademickie studia przy PWTW. Teologiczne studia akademickie odbywają się w trzech cyklach. Cykl I obejmuje studia stacjonarne (CIAS) i studia niestacjonarne (CIBnS).

Teologiczne studia stacjonarne w cyklu I A podejmuje alumni seminariów duchownych przygotowujący się do święceń kapłańskich – Wyższego Metropolitalnego Seminarium Duchownego św. Jana Chrzciciela w Warszawie, Archidiecezjalnego Seminarium Misyjnego „Redemptoris Mater” w Warszawie, Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Warszawsko-Praskiej w Warszawie, Wyższego Seminarium Duchownego w Łowiczu, Wyższego Seminarium Duchownego w Siedlcach i Wyższego Seminarium Duchownego Najświętszego Serca Pana Jezusa w Drohiczyźnie.

Cykl I B stanowiący niestacjonarne studia teologiczne przeznaczony jest dla osób świeckich i zakonnych, obejmuje: Studium Teologii w Warszawie, Studium Teologii we Włocławku, Studium Teologii we Włocławku oddział w Koninie, Instytut Teologiczny w Siedlcach, Studium Teologii w Białymstoku oraz Studium Teologii w Białymstoku oddział w Wilnie. W ramach niestacjonarnych jednolitych studiów magisterskich, na kierunku teologia istnieją dwie specjalności – ogólna oraz katechetyczna, która daje kwalifikacje do nauczania religii katolickiej we wszystkich typach szkół w Polsce.

Cykl II i III stanowią specjalistyczne Kursy Teologii. Cykl II jest licencjackim kursem specjalistycznym teologii, można go podjąć po uzyskaniu magisterium, trwa dwa lata i kończy się napisaniem pracy oraz egzaminem specjalizacyjnym - licencjatem kanonicznym. Cykl III jest doktoranckim specjalistycznym kursem teologii, trwa jeden rok i można go podjąć po uzyskaniu licencjatu kanonicznego. Kończy się zdaniem egzaminów doktorskich oraz napisaniem i obroną pracy doktorskiej. Poszczególne sekcje Papieskiego Wydziału Teologicznego mają prawo nadawania tytułu magistra teologii, natomiast wyższe stopnie naukowe nadawane są wspólnie

przez obie sekcje stanowiące Wydział. Dlatego począwszy od ubiegłego roku akademickiego także studia licencjackie i doktoranckie prowadzone są wspólnie przez sekcję św. Jana Chrzciciela i sekcję św. Andrzeja Boboli.

Nieakademickie Studia Teologiczne działające w ramach Sekcji tworzą: Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego w Warszawie i Instytut Szkolenia Organistów w Warszawie.

We wszystkich Szkołach związanych z PWTW Sekcja Św. Jana Chrzciciela w roku akademickim 2008/2009 studiowało 543 osoby na studiach stacjonarnych i 602 osób na studiach niestacjonarnych. Z tej liczby 58 studentów studiów stacjonarnych i 122 studentów studiów niestacjonarnych uzyskało magisterium. Na studiach licencjackich i doktoranckich studiowało 70 osób, spośród których licencjat kanoniczny uzyskały 23 osoby. W ubiegłym roku akademickim na PWTW jako całości miało miejsce sześć obron prac doktorskich.

Kadrę naukową Sekcji stanowiło w roku 2008/2009 6 samodzielnych pracowników naukowych, zatrudnionych na tzw. pierwszym miejscu pracy, wspomaganych przez 12 profesorów i doktorów habilitowanych znajdujących w Sekcji „drugie” miejsce pracy. Oprócz samodzielnych pracowników naukowych wykłady na PWTW prowadziło 36 adiunktów i asystentów. W ramach Sekcji działa czternaście katedr. Są to: katedry: Starego Testamentu, Nowego Testamentu, Patologii, Teologii fundamentalnej, Teologii dogmatycznej, Historii Kościoła, Teologii moralnej, Teologii duchowości, Teologii pastoralnej, Liturgiki, Katolickiej nauki społecznej, Katechetyki, Prawa kanonicznego oraz Filozofii chrześcijańskiej

Pracownicy Sekcji podejmowali także prace badawcze w zakresie reprezentowanych przez siebie dziedzin wiedzy. Ich wyniki publikowano w książkach i na łamach czasopism teologicznych polskich i zagranicznych, pośród których ważne miejsce zajmuje rocznik naukowy PWTW Sekcji Św. Jana Chrzciciela – *Warszawskie Studia Teologiczne*. W minionym roku akademickim ukazały się dwa numery tego periodyku. Jeden z nich poświęcony jest ks. dr Andrzejowi Santorskiemu.

Ważnym obszarem działalności Sekcji jest organizacja sympozjów naukowych. W minionym roku akademickim przez pracowników PWTW Sekcji Św. Jana Chrzciciela zorganizowane zostały dwa sympozja. Pierwsze z nich pt. *Sięgając po owoc z drzewa życia. Początek i koniec życia człowieka* odbyło się 22 listopada 2008. Drugie sympozjum miało miejsce 4 kwietnia 2009r. a jego tematem było hasło roku duszpasterskiego: *Otoczmy troską życie*. Profesorowie Uczelni uczestniczyli także w wielu konferencjach, sympozjach i zjazdach naukowych organizowanych przez Warszawskie Towarzystwo Teologiczne oraz inne polskie i zagraniczne towarzystwa naukowe.

opracował ks. Dariusz BARTOSZEWICZ

II. Stopnie i Tytuły naukowe

DOKTORATY

43. MOCYDLARZ Włodzimierz, ks. lic., *Teologiczno-liturgiczne treści uroczystości i wotywy o Najświętszym Sercu Jezusa w Mszale Pawła VI*, Promotor: ks. prof. dr hab. Bogusław Nadolski, Liturgika.

Praca *Teologiczno-liturgiczne treści uroczystości i wotywy o Najświętszym Sercu Jezusa w Mszale Pawła VI* dotyczy "prehistorii" kultu na długo przed oficjalnym ustanowieniem Święta w Kościele Powszechnym. Zawiera ona szczegółową prezentację stanowiska Magisterium wobec rodzącego się liturgicznego kultu w XVIII w., w którym duży udział mieli biskupi polscy prosiący Stolicę Apostolską o zatwierdzenie Mszy świętej o Sercu Jezusa. Praca, powstała w opar-

ciu o najstarsze źródła, przedstawia inspiracje biblijne, liturgiczne i patrystyczne formularza wotywnego i uroczystego Mszy o Sercu Jezusa. Na podstawie analizy treści poszczególnych tekstów eucharystycznych (modlitw formularzy) prezentuje także ich recepcję w wypowiedziach współczesnych teologów (m.in. K. Rahner, J. Ratzinger, H.U. von Balthasar). Praca ukazuje Boskie Oblicze Miłości w Sercu Jezusa, tj. w Osobie Syna Bożego.

44. ARKUSZYŃSKI Maciej, ks. lic., *Wzór życia chrześcijańskiego w objawieniach z Medziugorja (1981-2008)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia pastoralna.

Objawienia w Medziugorju są wydarzeniem historycznym trwającym od 28 lat. Są one szeroko znane i komentowane w Kościele powszechnym jednak dotychczas nie zostały oficjalnie potwierdzone ani odrzucone przez Kościół. Niewątpliwie stanowią one fenomen teologiczny, duchowy i pastoralny. Praca jest próbą spojrzenia na zjawisko objawień oczami teologa i stanowi analizę z wykorzystaniem metodologii wypracowanej przez teologię pastoralną. Metodologia ta ma na celu ustalenie, na podstawie dostępnych źródeł, jaki model życia chrześcijańskiego, religijnego i ludzkiego jest postulowany w objawieniach oraz jaki wpływ mogą mieć objawienia na realizację przez Kościół uniwersalnej misji wobec świata - uświęcania człowieka. Praca nie zawiera wniosków rozstrzygających prezentowane kwestie, lecz zostawia miejsce na rozwój duchowej dynamiki wydarzeń, jaką Gospa może jeszcze wnieść w życie Kościoła w nadchodzącym czasie.

45. JACYNIAK Aleksander SJ, mgr lic., *Znaczenie praesupponendum w "Ćwiczeniach duchowych" św. Ignacego Loyoli i w kierownictwie duchowym*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokołowski SJ, Teologia duchowości.

Praesupponendum to zasada dotycząca szeroko rozumianych relacji międzyludzkich, zakładająca postawę szukania zrozumienia i życzliwości w dialogu z drugim człowiekiem. Zostało ono włączone do głównego dzieła św. Ignacego, *Ćwiczeniach duchowych*, w którym zawarł on wskazówki dotyczące rozwoju duchowego człowieka i uporządkowania jego aktywności w różnych obszarach. Schemat pracy obejmuje pięć istotnych zagadnień: prezentacja źródła do poznania praesupponendum, sytuowanie zasady w kontekście całości *Ćwiczeń ignacjańskich*, obecność praesupponendum w innych pismach św. Ignacego (z Konstytucjami Towarzystwa na czele), sposób postępowania kierownika duchowego w wymienionych przez praesupponendum czterech konkretnych sytuacjach i wreszcie wykaz cech, którymi powinien charakteryzować się człowiek prowadzący *Ćwiczenia*.

46. CZERMIŃSKA Lucyna, mgr lic., *Duchowość Sióstr Franciszkanek od Cierpiących w dokumentach zgromadzenia*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia duchowości.

Życie zakonne jest owocem działania Ducha Świętego. Różnorodność zgromadzeń zakonnych wynika z wielości i różnorodności charyzmatów, którymi obdarowani zostali założyciele wspólnot a później także ich duchowi spadkobiercy. Tematem pracy jest Duchowość zgromadzenia Sióstr Franciszkanek od Cierpiących – rodziny zakonnej, której inicjatorem jest O. Honorat Koźmiński. Punktem wyjścia badań, których zwieńczeniem jest niniejsza rozprawa, są dokumenty przechowywane w archiwum zgromadzenia, zarówno drukowane jak i rękopiśmienne. Szczególne miejsce zajmuje nauczanie założyciela, które stanowi inspirację do podejmowania charyzmatu zgromadzenia i dostosowywania go do wymagań współczesnych czasów. W pracy ukazano także rolę założycielki Matki Kazimierzy Gruszczyńskiej w tworzeniu zrębów duchowości Sióstr Franciszkanek od Cierpiących, wyraźnie widoczną w listach, które kierowała ona do swych duchowych córek.

47. FULAWKA Dawid, ks. lic., *Chrystocentryzm doświadczeń mistycznych św. Weroniki Giuliani na podstawie jej pism*, Promotor: prof. dr hab. Marek Sokołowski SJ, Teologia duchowości.

Postać św. Weroniki Giuliani, jej doświadczenie zjednoczenia z Chrystusem opisane na kartach duchowego dziennika otwiera przed czytelnikiem świat mistycznych przeżyć. Wernika Giuliani pokazała do jakiej zażyłości ze Stwórcą może dojść człowiek Jemu posłuszny. Święta żyła na przełomie XVII i XVIII w okresie niezwykłych i dynamicznych przemian zarówno w życiu społeczno politycznym jak i w życiu Kościoła. Przedmiotem pracy jest odpowiedź na pytanie, w jaki sposób w życiu Świętej przejawiał się chrystocentryzm i jakie owoce duchowe przyniósł dla jej życia osobistego a także dla życia innych. W pracy ukazany jest ponadczasowy i uniwersalny charakter drogi do Chrystusa, którą przeszła św. Weronika. Materiałem źródłowym pracy są dzieła Świętej a głównie jej *Diario*.

48. LESIECKI Mirosław CP, mgr lic., *Problematyka konkupiscencji śladami Karla Rahnera*, Promotor: prof. dr hab. Jacek Bolewski SJ, Teologia dogmatyczna.

Karl Rahner jest jednm z największych teologów katolickich XX wieku. Należał on do pionierów odnowy zapoczątkowanej jeszcze przed Soborem Watykańskim II, a po nim otwartej na nowe możliwości. Zagadnienie konkupiscencji należy do nielicznych zagadnień teologicznych podejmowanych przez wybitnego teologa, które nie doczekało się dotychczas szczegółowego opracowania. Praca zawiera analizę zagadnienia konkupiscencji w różnych aspektach. Są to kolejno: początki rozważań Karla Rahnera na tle filozofii neoscholastycznej, tło egzystencjalne ze szczególnym zwróceniem uwagi na problematykę śmierci, motyw ewolucyjnej wizji człowieka oraz płaszczyznę chrystologiczną i wreszcie wątek gnoseologiczny w rahnerowskim ujęciu konkupiscencji. Zwieńczeniem pracy jest refleksja nad dorobkiem wielkiego teologa w oparciu o teologię dogmatyczną oraz teologię biblijną.

III. Prace dyplomowe

LICENCJATY KANONICZNE

492. HAVORIY Petro, *Kanoniczno-ekumeniczne znaczenie patriarchatu dla Ukraińskiego Kościoła Greckokatolickiego*, Promotor: o. dr Marek Błaza SJ, Teologia ekumeniczna.

493. IDZIKOWSKI Robert, *Władza papieska i cesarska w doktrynie Pawła Włodkōwica*, Promotor: ks. prof. dr hab. Michał Grzybowski, Historia Kościoła.

494. KOBER Andrzej Stanisław, ks., *Misterium Eucharystyczne jako pełnia obecności Jezusa Chrystusa w Kościele na podstawie wybranych publikacji teologicznych po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Lewandowski, Teologia dogmatyczna.

495. KOŁAKOWSKI Daniel Edward, ks., *Prymas Polski Józef kard. Glemp wobec stanu-wojennego na podstawie nauczania pasterskiego w latach 1981-1983*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.

496. OLEJNICZAK Dariusz, ks., *Wiara jako odpowiedź człowieka na Objawienie się Jezusa Chrystusa w znakach Ewangelii według św. Jana*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.

497. RATAJCZYK Anna Magdalena s. CSC, *Sacrum w twórczości Johana Ronalda Reuela Tolkiena*, Promotor: ks. dr hab. prof. UWM Stanisław Bafia, Filozofia.

498. ANTONIAK Sławomir Grzegorz, *Zjawisko nocnych peregrynacji pokutnych do miejsc świętych na przykładzie pielgrzymki nocnej z Błonia do Niepokalanowa*, ks. prof. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, Katolicka Nauka Społeczna.

499. BIAŁECKI Teofil Piotr, *Życie duchowe Matki Kolumby Białeckiej na podstawie Jej Pism*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
500. MRÓZ Agnieszka Ewa, s., *Chrystocentryczny aspekt duchowości świętej Katarzyny ze Sieny na podstawie Jej Pism*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
501. SŁÓJKOWSKI Piotr, *Początki i działalność Stowarzyszenia "Wspólnota Nowego Przymierza" w latach 1992-2008 na podstawie dokumentów opracowanych przez s. Angelinę Bukowiecką SNC*, Promotor: ks. prof. Stefan Mojsa-Rosochacki, Teologia ogólna.
502. WITA Antoni Michał, ks., *Stosunek do nadprzyrodzoności u osób z dysfunkcją narządu ruchu w świetle badań grupy osób w ośrodkach rehabilitacji*, Promotor: ks. doc. dr hab. Józef Wilk
503. WASIAK Izabela Barbara, s., *Formacja do dojrzałości w życiu konsekrowanym w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Paweł Góralczyk, Teologia moralna.
504. BĘDKOWSKI Krzysztof Edward, ks., *Księgi metrykalne urodzonych i ochrzczonych parafii rzymskokatolickiej w Wyśmierzycach źródłem badań demografii historycznej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Anzelm Weiss, Historia Kościoła.
505. KOŚCIECHA Marcin Grzegorz, ks., *Sposoby kształtowania postaw religijnych u młodzieży gimnazjalnej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia religii.
506. SPECHT-ABRAMIUK Zdzisława, *Powinność moralna twórcy teatralnego w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
507. SZUMILAS Dorota, *Próba opracowania polskiego tezaurusa teologii moralnej i etyki*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.

MAGISTERIA

Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie (CIAS)

940. ADAMSKI Krzysztof, *Motywy buntu w Rdz 2,4b-3,24 oraz wybranych mitach Tolkiena*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.
941. BIONARSKI Jarosław, *"Błąd marksizmu" i "błąd kapitalizmu" według Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, KNS.
942. BARAHONA CORDON Abdel Francisco, *Dzieje postugi misyjnej ojca Manuela de Jesús Subirany w Hondurasie w latach 1856-1864*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
943. MORTEGA Eduardo Bartolome, *Teologiczny wymiar misji Kościoła na Filipinach w świetle przemówień i kazań Jana Pawła II wygłoszonych podczas wizyt w latach 1981 i 1995*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
944. BYSTRYTSKIY Vyacheslav, *Hezychizm jako droga do Boga w dziele św. Kana Klimaka "Drabina do nieba"*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
945. DELURSKI Tomasz Stanisław, *Chrystus jako zasada relacji wiary i rozumu. Adaptacja starożytnych podstaw w ujęciu wybranych myślicieli współczesnych*, Promotor: ks. dr hab. Tomasz Stępień, Historia filozofii.
946. DOBRZENIECKI Marek, *Expositiunculae in Evangelium Iohannis Evangelistae, Matthaei et Lucae Arnobiusza Młodszego. Wstęp, tłumaczenie, komentarz*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Krzysztof Bardski, Hermeneutyka Biblijna.

947. DUCHNA Marcin Jarosław, *Maryjne fiat jako wzór radykalizmu ewangelicznego*, Promotor: ks. dr Wojciech Bartkowicz, Teologia dogmatyczna.
948. DŁUGOSZ Tomasz, *Królestwo Boże w przepowiadaniu Jezusa Chrystusa a ustanowienie Kościoła na podstawie katechez środowych Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
949. FLISZKIEWICZ Arkadiusz, *Zarys dziejów parafii Jeziorzany w latach 1936-2000*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
950. GAWARSKI Mateusz, *Inicjatywa "Przystanek Jezus" jako przykład Nowej Ewangelizacji*, Promotor: ks. prof. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, KNS.
951. LISTWON Michał, *Sposób prezentacji problemów związanych z eutanazją w polskiej prasie na podstawie tygodników "Newsweek", "Polityka", "Wprost" i "Gość Niedzielny"*, Promotor: ks. prof. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, KNS.
952. KUBISTA Tomasz Piotr, *Psychologiczno-duszpasterskie aspekty pomocy wobec neurotyków*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia religii.
953. LORENZ Jan Józef, *Rola przewodniczącego w zgromadzeniu liturgicznym w świetle trzeciego wydania Ogólnego Wprowadzenia do Mszału Rzymskiego*, Promotor: ks. dr Józef Górzyński, Liturgika.
954. ŁASKAWSKI Rafał, *Usytuowanie ołtarza w dawnej i obecnej liturgii rzymskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jan Miazek, Liturgika.
955. MARKIEWICZ Piotr, *Źródła misyjnej natury Kościoła wg encykliki Jana Pawła II "Redemptoris Misio"*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
956. MARCHALEWSKI Piotr Leszek, *Koncepcja Kościoła wg Konstytucji Dogmatycznej o Kościele "Lumen gentium" Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Krzysztof Szwarz, Teologia dogmatyczna.
957. NOWACKI Kamil, *Historia parafii Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny w Sokołowie Włościańskim w latach 1974-2006*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
958. PERSIDOK Andrzej Marek, *Dzieło sztuki jako ujawnienie prawdy bytu w filozofii Romana Ingardena i Władysława Stróżewskiego*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Antropologia filozoficzna.
959. PUKHALSKI Dymitry, *Uświadomiona zgoda pacjenta w badaniach naukowych wykorzystujących tkanki człowieka na przykładzie badania endothelium-zależnego rozluźnienia ścian naczyń człowieka*, Promotor: ks. dr Wojciech Bartkowicz, Teologia moralna.
960. ROGALSKI Paweł, *Demonologia św. Tomasza z Akwinu w oparciu o wybrane kwestie I części "Sumy Teologicznej"*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
961. SIWIŃSKI Józef Jan, *Kościół katolicki w Hiszpanii w czasie wojny domowej (1936-1939) w przekazie tygodnika "Przegląd katolicki"*, Promotor: ks. dr Henryk Małcki, Historia Kościoła.
962. SZCZERBINSKI Marcin Paweł, *Foldery jako forma ewangelizacji młodzieży (na przykładzie wybranych zagadnień)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
963. TRONCHIN Battista, *Wymiar eklezjalny sakramentu pojednania w świetle Wprowadzenia Teologicznego i Pastoralnego do Obrzędów Pokuty*, Promotor: ks. dr Józef Górzyński, Liturgika.
964. WILIŃSKI Jacek, *Pokolenie Jana Pawła II geneza i rozwój*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.

965. WUDARCZYK Michał Jan, *Wątki teologiczne w tekstach Jana Pawła II na Światowych Dniach Młodzieży*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
966. BUDZYŃSKI Krzysztof Artur, ks., *Błogosławieństwo wody chrzcielnej w dawnej i obecnej liturgii rzymskiej. Studium analityczno-porównawcze*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jan Miazek, Liturgika.

Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Warszawsko-Praskiej

104. BĄK Paweł Włodzimierz, *Postulęstwo Woli Bożej na drodze do świętości w życiu św. Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia duchowości.
105. CWIŁ Jacek Wiesław, *Kształtowanie się i znaczenie form mszalnego aktu pokuty*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
106. DANELCZYK Mariusz, *Adwentowe Formularze Mszalne ze Zbioru Mszy o Najświętszej Maryi Pannie*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
107. KARWACZ Marek, *Motyw paruzji w drugim czytaniu Godzin Ćzytań podczas Adwentu*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
108. LAO Arkadiusz, *Prawo naturalne a prawo stanowione w koncepcji św. Augustyna z Hippony*, Promotor: ks. dr Jacek Grzybowski, Historia filozofii.
109. MOŚCICKI Artur Edward, *Obraz miłosierdzia w Ez 16,59-63*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Teologia biblijna.
110. RADZIKOWSKI Maciej Artur, *Symbolika otarza w świetle obrzędów dedykacji*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
111. SZKARŁAT Łukasz Przemysław, *Separacja małżeńska w polskim Prawie rodzinnym i Prawie kanonicznym*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Warchałowski, Prawo kanoniczne.
112. WACHOWIAK Dariusz Stanisław, *Prawa narodu w nauczaniu ks. kard. Stefana Wyszyńskiego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Warchałowski, Prawo kanoniczne.

Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach

364. KUKIEL Marek, ks., *Triduum Paschalne w nauczaniu i duszpasterstwie ks. Franciszka Blachnickiego*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
365. DZIEDZIC Jarosław Marian, dk., *Tajemnica paschalna Chrystusa w obrzędach sakramentu małżeństwa*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
366. GRZYB Tomasz, *Kult Najświętszego Serca Pana Jezusa w świadomości młodzieży parafii Wiśniew*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
367. MARCZUK Grzegorz, *Alkoholizm jako przyczyna niezdolności do podjęcia istotnych obowiązków małżeńskich (kan. 1095 n.3) na przykładzie wyroków Siedleckiego Sądu Biskupiego wydanych w latach 1995-2007*, Promotor: ks. dr Tomasz Czarnocki, Prawo kanoniczne.
368. MUĆKA Leszek Tomasz, *Przechowywanie i kult Eucharystii w Kodeksie Prawa Kanonicznego Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Tomasz Czarnocki, Prawo kanoniczne.
369. NOWACHOWICZ Krzysztof Zbigniew, *Kult Matki Najświętszej w świetle Dyrektorium o Pobożności Ludowej i Liturgii*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.

370. OPONOWICZ Tomasz Krzysztof, *Synod diecezjalny jako miejsce ustalania praw partykularnych*, Promotor: ks. dr Tomasz Czarnocki, Prawo kanoniczne.
371. PADYSZ Paweł, *Uniwersalizm zbawienia u proroka Deuteroizajasza (Iz 40-55)*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
372. RADOMYSKI Przemysław, *Życie Izraela po niewoli babilońskiej w Jerozolimie według Iz 56,1-12*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
373. RYCIO Marek, *Fenomen cierpienia w duchowości mistyka z Monte Gargano (święty Ojciec Pio z Pietrelciny)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
374. SOBIESZEK Wojciech, *Powołanie św. Pawła na tle biblijnej idei powołania*, Promotor: ks. dr Grzegorz Domański, Teologia biblijna.
375. SOBIESZUK Rafał Adam, *Eschatologiczny wymiar wiary w Ewangelii wg św. Jana*, Promotor: ks. dr Grzegorz Domański, Teologia biblijna.
376. WALCZUK Grzegorz, *Kult Miłosierdzia Bożego w świadomości pokolenia Jana Pawła II w dekanacie siedleckim*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
377. ZBAŃSKI Artur Sebastian, *Stanowisko Kościoła wobec małżeństw niesakramentalnych w świetle "Familiaris consortio" i "Katechizmu Kościoła Katolickiego" (1649-1651)*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
378. ŻELAZO Adam, *Religijne i psychologiczne uwarunkowania opętania i zniewolenia sztańskiego. Badania empiryczne młodzieży szkół średnich*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.

Wyższe Seminarium Duchowne w Drohiczynie

103. ŻARSKI Marek Franciszek, ks., *Życie monastyczne według reguły Eugipiusza w świetle tradycji benedyktyńskiej*, Promotor: ks. dr Roman Szmurło, Patrologia.
104. GRABOWSKI Karol, *Alkoholizm przyczyną utraty wolności człowieka na podstawie dokumentów posoborowych*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
105. OBZEJTA Daniel Janusz, *Potrzeba cnoty nadziei w chrześcijańskim wychowaniu na podstawie posoborowego nauczania Kościoła*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
106. SZYMANIK Mariusz, *Wpływ środków społecznego przekazu na moralność życia społecznego w świetle posoborowego nauczania Kościoła*, ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
107. WOLTAŃSKI Mariusz Janusz, *Kaznodziejstwo patriotyczne księdza Jerzego Popietuszki*, Promotor: ks. dr Dariusz Kujawa, Homiletyka.
108. ROSŁON Mariusz Rafał, *Ład społeczny według Władysława Piwowarskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Ulaczyk, KNS.
109. WIECHNIK Radosław Andrzej, ks., *Potrzeba kształtowania sumienia w świetle encyklik i adhortacji Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.

Studium Teologii w Warszawie (CIBnS)

864. BOŻYK Teresa, *Wspólnota życia zakonnego w ujęciu Matki Eleonory Mohylowskiej*, Promotor: dr Alfred Dyr SAC, Teologia duchowości.

865. BRZUZY Anna Jadwiga, *Rola ascezy w życiu duchowym wg Pism Matki Franciszki Siedliskiej*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
866. DOBRANIEWSKA Maria Dorota, *Modlitwa w ujęciu bł. Elżbiety od Trójcy Przenajświętszej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia życia wewnętrznego.
867. HAROWICZ Maciej Andrzej, *Relacje rodzice-dzieci w Księdze Tobiasza*, Promotor: ks. dr Waldemar Linke, Nowy Testament.
868. JAKIMIUK Anna Grażyna, *Dzieje Międzynarodowego Centrum Ewangelizacji Ruchu Świątło-Życie "Marianum" w Carlsbergu w latach 1982-2006*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
869. KULYNYAK Olga, *Cierniowa droga biskupa Mikołaja Czarnieckiego CSsR*, Promotor: o. dr Mieczysław Łacek, Teologia życia zakonnego.
870. BUKALSKA Wiesława Janina, *Małżeństwo i rodzina we wspólnocie Kościoła na podstawie "Gaudium et spes"*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
871. FIEJKA Maria, *Przygotowanie do życia w rodzinie w wybranych współczesnych podręcznikach do nauczania religii w II etapie edukacyjnym*, Promotor: ks. prof. PWTW dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
872. SUJAK Katarzyna, *Problem zachowania godności ludzkiej w obliczu cierpienia w świetle korelacji nauczania religii i języka polskiego w gimnazjum*, Promotor: ks. prof. PWTW dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
873. MACHAŁOWSKA Barbara, *Formacja sumienia dzieci w wybranych pakietach nauczania religii dla I etapu edukacyjnego*, Promotor: ks. prof. PWTW dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
874. KARLAK Aneta, *Nowa Ewangelizacja w Rodzinie w nauczaniu Jana Pawła II w świetle Wielkiego Jubileuszu Roku 2000*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc, Teologia duchowości.
875. KRZYSZTOFEK Barbara, *Aktualność orędzia miłości i miłosierdzia Serca Jezusa w ujęciu Józefa Menendez*, Promotor: ks. dr Grzegorz Bachanek, Teologia dogmatyczna.
876. MOTYL Zbigniew, *Dialog katolicko-judaistyczny w nauczaniu Papieży XX wieku*, Promotor: ks. dr Andrzej Luter, Religiologia.
877. TARASIUK Joanna, s., *Wymiar pasyjny duchowości franciszkańskiej na podstawie dzieła bł. Honorata Koźmińskiego "Święty Franciszek Seraficki i Jego naśladowcy"*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
878. KUCIŃSKA Jadwiga Małgorzata, *Ojczyzna w percepcji dzieci i młodzieży Zespołu Szkół Publicznych w Lesznie. Analiza treści ankietowych w świetle przemówień Jana Pawła II do Polaków*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
879. MIKIEL Jadwiga Elżbieta, *Wpływ katechezy maryjnej na wychowanie religijne dzieci w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Robert Szewczyk, Katechetyka.
880. MIROS Janina, *Oratorium środowiskiem wychowawczym i katechetycznym we współczesnym świecie*, Promotor: ks. dr Robert Szewczyk, Katechetyka.
881. RASZUK Teresa, *Idea modlitwy ofiary i wynagrodzenia w świetle charyzmatu Sióstr od Aniołów*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc SAC, Teologia duchowości.
882. WIĘCEK Aleksandra Anna, *Formy realizacji kapłaństwa powszechnego przez ludzi świeckich w świetle adhortacji apostołskiej "Christifideles laici"*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc SAC, Teologia duchowości.

883. GORCZYCA Agnieszka Anna, *Święty Józef wzorem dążenia do świętości przez pracę i życie rodzinne w świetle adhortacji Ojca Świętego Jana Pawła II Redemptoris custos*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokółowski, Teologia duchowości.
884. RAMOTOWSKA Monika, s. *Wpływ dogmatu o Niepokalanym Poczęciu Najświętszej Maryi Panny na Maryjny aspekt duchowości siostr Felicjanek*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Warzeszak, Teologia dogmatyczna.
885. RAŻNY Monika Maria, s., *Problemy edytorskie i translatorskie w polskich przekładach Ga 5,16-26 a rozumienie wyrażenia "owoc Ducha"*, Promotor: ks. dr Waldemar Linke, Nowy Testament.
886. REJMENT Teresa, s. *Katechumenat pierwszych wieków inspiracją dla katechezy sakramentalnej w szkole podstawowej według Podstawy programowej i Programu nauczania religii*, Promotor: ks. dr Robert Szewczyk, Katechetyka.
887. NACZAS Anna, *Problem życia sakramentalnego osób żyjących w związkach faktycznych według nauczania Kościoła*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
888. PIETRUS Ludmyła, *Zadania współczesnej rodziny chrześcijańskiej w świetle adhortacji apostolskiej "Familiaris consortio" Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
889. SEKUŁA Anna Dorota, *Misja rodziny w budowaniu cywilizacji europejskiej według nauczania Benedykta XVI*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
890. KRÓLAK Stanisław, *Dzieje Kościoła katolickiego na Białorusi w latach 1989-2006*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
891. KOPACZ Anna, *Rola cnót w życiu duchowym na podstawie pism bł. ks. Jana Balickiego*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
892. LEWANDOWSKI Adam, *Świątynia Salomona a świątynie na Starożytnym Bliskim Wschodzie*, Promotor: ks. dr Adam Domański, Stary Testament.
893. MYĆKA Agnieszka, *Praktyka cnót chrześcijańskich w życiu bł. Edmunda Bojanowskiego na podstawie jego działalności*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
894. MOTYLIŃSKA Maria Grażyna Boguchwała, *Działalność ss Postanniczek (Słobeznic Najświętszego Serca Jezusa) w Libawie w latach 1887-1917*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
895. ORCHOWSKA Maria Jolanta, s., *Miłość jako duchowy testament św. Alojzego Orione na podstawie listów Założyciela Małego Dzieła Boskiej Opatrzności*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
896. PODSIAD Dorota, s., *Współczesny katecheta wobec oczekiwań dzieci, młodzieży i rodziców w parafii św. Stanisława B.M. w Siennicy*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
897. PIĞUL Katarzyna, s., *Doświadczenie oczyszczeń wewnętrznych w życiu bł. Marii Angeli Truszkowskiej*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
898. POLAK Krystyna Bożena, *Polacy kanonizowani przez Jana Pawła II jako wzór świętości dla współczesnych chrześcijan*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
899. RUDZIK Ewa Maria, s., *Miłość Oblubieńcza na drodze życia konsekrowanego na podstawie Dzienniczka św. Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
900. SKARYSZEWSKA Bożena Anna, *Wspólnototwórczy charakter Eucharystii w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.

901. KEMPCZYŃSKA Hanna, s., *Tożsamość nauczyciela religii w świetle dokumentów Kościoła i polskiej refleksji katechetycznej w latach 1990-2000*, Promotor: ks. dr hab. prof. PWTW Piotr Tomasik, Katechetyka.
902. JASKA Agnieszka Elżbieta, s., *Katecheza pokutna w wybranych współczesnych pakietach do nauczania religii na I etapie edukacyjnym*, Promotor: ks. prof. PWTW dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
903. BANASZEK Mariusz, *Rola i zadania rodziny w świetle wybranych dokumentów Jana Pawła II (Familiaris consortio, List do rodzin i Evangelium vitae)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
904. TOMASZEWSKI Paweł Ryszard, *Zaproszenie do dialogu w nauczaniu Jana Pawła II a realia komunikacji międzysobowej*, Promotor: dr Dominika Żukowska, Teologia dogmatyczna.
905. SAKOWSKA Marina, *Droga do świętości według Symeona Nowego Teologa na podstawie Filokalii*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
906. KRAWCZAK Marek Stanisław, *Przyczyny sprzeciwu Izraelitów wobec hellenizacji w II w. przed Chrystusem na podstawie Ksiąg Machabejskich*, Promotor: ks. dr Dariusz Bartoszewicz, Stary Testament.

Instytut Teologiczny w Siedlcach

532. KOCZKODAJ Alicja, *Miejsce i rola katolickich środków społecznego przekazu w duszpaństwie. Studium pastoralne na podstawie listów Episkopatu Polski poświęconym środowiskom masowego przekazu*, Promotor: ks. dr Jacek Szostakiewicz, Teologia pastoralna.
533. TCHÓRZEWSKA Elżbieta, *Życie ludzkie jako najwyższa wartość w ujęciu św. Joanny Beretty Molli*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Wychowanie prorodzinne.
534. MATYKA Agnieszka, *Personalistyczny wymiar miłości w "De Trinitate" św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
535. HOŁOWNIA Janusz Dariusz, *Mariologia kard. Józefa Ratzingera*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
536. SOCHAL Jolanta Teresa, *Fatimskie mariofanie według kard. Leo Scheffczyka*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
537. DOMAŃSKI Daniel Andrzej, *Rola sakramentu pokuty chrześcijanina na podstawie "Reconciliatio et Paenitentia"*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
538. SHADREIKA Anastasiya CP, *Kult Matki Bożej Trokielskiej w diecezji grodzieńskiej*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
539. ŻYWIĆKA Cecylia CP, *Realizacja charyzmatu pasjonistowskiego w pismach i działalności Sługi Bożej s. Antonietty Farani*, Promotor: ks. dr Jacek Szostakiewicz, Teologia pastoralna.
540. KONDRACIUK Jadwiga Marianna, *Motywy chrześcijańskiej nadziei człowieka cierpiącego na podstawie orędzi Jana Pawła II na Światowy Dzień Chorego*, Promotor: ks. dr Jacek Szostakiewicz, Teologia pastoralna.
541. MROWICKA Nina Małgorzata, s., *Charyzmat pasjonistowski motywem działalności resocjalizacyjnej w placówkach Zgromadzenia Sióstr Pasjonistek świętego Pawła od Krzyża we Włoszech*, Promotor: ks. dr Jacek Szostakiewicz, Teologia pastoralna.
542. LIPKA Mirosław Waldemar, *Miłosierdzie Boga i człowieka na podstawie encykliki Jana Pawła II "Dives in Misericordia"*, Promotor: ks. dr Piotr Pielak, Teologia moralna.

543. SKRZYPIEC Katarzyna Agnieszka, *Uczestnictwo aniołów w ekonomii zbawienia w świetle katechez Jana Pawła II "Wierzę w Boga Ojca Wszechmogącego"*, Promotor: ks. prof. UKSW dr hab. Roman Karwacki, Teologia dogmatyczna.
544. GÓRSKA Barbara, *Wychowanie religijne dzieci w klasach I-III na podstawie publikacji w miesięczniku "Katecheta" w latach 1998-2008*, Promotor: ks. dr Paweł Kindracki, Katechetyka.
545. LEŚNIAK Janusz Henryk, *Powstanie i rozwój rzymskokatolickiej parafii Swory (1905-2005)*, Promotor: ks. dr Tadeusz Krawczak, Historia Kościoła.
546. KABAŁA Beata Maria, *Jezus Chrystus jako źródło nadziei w świetle orędzi Jana Pawła II do młodzieży*, Promotor: ks. prof. UKSW dr hab. Roman Karwacki, Teologia dogmatyczna.

Studium Teologii w Białymstoku

376. FILIPIUK Anna, *Chrześcijański wzór osobowy małżonków i rodziców w świetle przemówień Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Polski*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
377. KŁUSEK Anna Jadwiga, *Międzynarodowe kongresy eucharystyczne w latach 1922-1938*, Promotor: ks. dr Adama Szot, Historia Kościoła.
378. SIENKIEWICZ Urszula, *Pokora jako wyraz dojrzałości chrześcijańskiej w duchowości Ruchu Rodzin Nazaretańskich*, Promotor: ks. dr Zbigniew Snarski, Teologia duchowości.
379. SOKOŁOWSKI Andrzej Piotr, ks., *Globalizacja w świetle Nauki Społecznej Kościoła*, Promotor: ks. dr Dariusz Wojtecki, Katolicka Nauka Społeczna.
380. ČERNAVSKAJA Olga, *Wychowanie do miłości w rodzinie na podstawie nauczania Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Polski*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
381. OLENKOWIĆ Lilija, *Matka Urszula Ledóchowska - wychowawczyni i nauczycielka*, Promotor: ks. prof. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
382. BAGAŃSKA Agnieszka, *Troska o czystość - troską o przyszłość rodziny w świetle nauczania Ojca Świętego Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
383. GRABOWSKA Wiesława, *Pneumatohagijny wymiar przygotowań do Roku Jubileuszu 2000 na podstawie Programów Duszpasterskich Episkopatu Polski w latach 1997-2000*, Promotor: ks. dr Zbigniew Snarski, Teologia duchowości.
384. FILIPIUK Adam Tadeusz, *Współpraca policji z rodziną i szkołą w wychowaniu dziecka w wieku szkolnym na podstawie najnowszej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Adam Skreczko, Pedagogika.
385. KOSSAKOWSKI Grzegorz, *Ojcowskie funkcje prezbitera w świetle Posynodalnej Ađhortacji Apostolskiej "Pastores dabo vobis" i "Listów na Wielki Czwartek" Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Proniewski, Teologia dogmatyczna.
386. ORGANOWSKI Tomasz, *Różaniec jako modlitwa kontemplacyjna na podstawie Listu Apostolskiego Jana Pawła II "Rosarium Virginis Mariae"*, Promotor: ks. dr Zbigniew Snarski, Teologia duchowości.
387. SUTUŁA Tomasz, *Duszpasterstwo Romów w Polsce w latach 1945-2005*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.

388. BAGDEVIČ Gregorij, *Odpowiedzialne rodzicielstwo sposobem wychowania dziecka do miłości w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Zabielski, Teologia moralna.
389. TOMAŠEVSKI Zbignev, *Transformacje ustrojowe wezwaniem dla Kościoła w świetle Synodu Biskupów poświęconego Europie*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Zabielski, Teologia moralna.
390. VOLCHEK Veronika, s., *Obraz żeńskiego monastycyzmu w twórczości św. Grzegorza Wielkiego*, Promotor: ks. dr Jerzy Lachowicz, Patrologia.
391. LEMBUTIENE Liucija, *Sowieckie represje wobec duchowieństwa Archidiecezji Wileńskiej w granicach Litewskiej Republiki Radzieckiej w latach 1940-1981*, Promotor: ks. dr Adam Szot, Historia Kościoła.

Studium Teologii we Włocławku

774. BUCHNER Zbigniew Marian, *Sztuka a moralność w świetle Listów Jana Pawła II do artystów po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
775. GRALAK Marzena Violetta, *Rola rodziny w wychowaniu dziecka w świetle adhortacji "Familiaris consortio"*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
776. GRZELAKOWSKA Justyna, *Z dziejów parafii Kruszyn*, Promotor: ks. dr hab. prof. UMK Witold Kujawski, Historia Kościoła.
777. MAŁECKA Wiesława Anna, *Powszechna wola zbawcza Boga na podstawie przypowieści z Ewangelii św. Mateusza 20,1-16*, Promotor: ks. dr Tomasz Michalski, Nowy Testament.
778. SZYMAŃSKA Anna Ewelina, *Realizacja programu duszpasterskiego "Głosić ewangelię nadziei" na rok 2004/2005 w przekładzie kaznodziejskim*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
779. CICHARZEWSKA Dorota, *Z dziejów parafii Szczury i Górzno*, Promotor: ks. dr Henryk Witczak, Historia Kościoła.
780. FABISZAK Anna, *Chrześcijański wymiar Niedzieli w oparciu o List Apostolski Jana Pawła II "Dies Domini"*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
781. JERYŚ Ewa, *Jezus Chrystus jako Bóg Człowiek w oparciu o naukę papieża Jana Pawła II zawartą w katechezach*, Promotor: ks. dr Wojciech Borowski, Teologia dogmatyczna.
782. KRZYŻANOWSKI Artur Tadeusz, *Rola ojca we współczesnej rodzinie katolickiej według nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
783. KUBASIK Grażyna Magdalena, *Obraz rodziny w nauczaniu Jana Pawła II podczas jego pielgrzymek do Polski*, Promotor: ks. dr Leonard Fic, Teologia fundamentalna.
784. PIETRUSZEWSKA Ilona Agnieszka, *Rola sumienia w kształtowaniu życia moralno-religijnego w oparciu o encyklikę Jana Pawła II "Veritatis splendor"*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
785. STARCZEWSKA Iwona Anna, *Tajemnica cierpienia w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Leonard Fic, Teologia fundamentalna.
786. STERNA Tomasz, *Muzyczna ekspresja zgromadzenia liturgicznego*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Teologia liturgii.
787. STARCZEWSKI Zbigniew, *Reinkarnacja w ocenie współczesnej polskiej myśli teologicznej*, Promotor: ks. dr Leonard Fic, Religiologia.

788. STEFAŃSKA Kinga, *Symbolika postaw i gestów we Mszy świętej w III wydaniu Mszału Rzymskiego*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Teologia przepowiadania.
789. ŚLIWIŃSKI Maciej, *Odpowiedzialne rodzicielstwo w świetle adhortacji apostolskiej Jana Pawła II "Familiaris consortio"*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia moralna.
790. WITCZAK Jolanta Ewa, *Uczestnictwo kobiet w tajemnicy paschalnej w przekazie Ewangelistów*, Promotor: ks. dr Władysław Biedrzycki, Pismo Święte.
791. WITCZAK Katarzyna, *Znaczenie i wpływ rodziny na wychowanie religijne dziecka w wieku przedszkolnym w oparciu o katechetyczne dokumenty Kościoła*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
792. ZIELIŃSKA Monika Maria, *Z dziejów Księży Marianów w Licheniu*, Promotor: ks. dr Henryk Witczak, Historia Kościoła.
793. ZIĘBA Urszula Dorota, *Wychowawcze aspekty modlitwy w świetle Papieskich Pielgrzymek do Ojczyzny*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
794. BORUCKA Iwona Bożena, *Jedność Kościoła w nauczaniu świętego Cypriana*, Promotor: ks. dr Tomasz Kaczmarek, Teologia patrystyczna.
795. KLEPCZAREK Anna, *Dekanat kłódzki na tle dziejów*, Promotor: ks. dr hab. prof. UMK Witold Kujawski, Historia Kościoła.
796. RÓŻAŃSKA - ROSOŁOWSKA Marlena, *Dzieje parafii Brześć Kujawski w latach 1945-1999*, Promotor: ks. dr hab. prof. UMK Witold Kujawski, Historia Kościoła.
797. ZIÓŁKOWSKA Katarzyna, *Treści moralne liturgii Mszy świętej I Niedzieli Wielkiego Postu rok A*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
798. WOJTCZAK Konrad Antoni, *Przestanie moralne liturgii Mszy świętej II Niedzieli Wielkanocnej czyli Bożego Miłosierdzia*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
799. KLEPACKA Marzanna, *Stwórczy akt Boga w świetle katechez Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Wojciech Hanc, Teologia dogmatyczna.
800. PIETRZAK Anna Krystyna, *Podtoruńska Barbarka jako miejsce kultu i martyrologii*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
801. DOBROWOLSKA Halina Natalia, *Problematyka rodzinna w nauczaniu Jana Pawła II w czasie pielgrzymek do ojczyzny*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
802. ŻÓRAŃSKA Jolanta, *Mesjański charakter Sługi Jahwe w Księdze Deutero-Izajasza [Iz 42, 1-4(5-9); 49,1-6(7-9); 50,4-9; 52,13-53,12]*, Promotor: ks. dr hab. Zdzisław Pawłowski, Stary Testament.
803. FYDRYSZEWSKI Krzysztof Rafał, *Problematyka maryjna Listów Episkopatu Polki w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
804. STASIA CZYK Anna Grażyna, *Zabieg "In vitro" w świetle Instrukcji "Donum vitae"*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
805. PRZYBYLSKI Marek Antoni, ks., *Wychowanie ministrantów w świetle wybranych materiałów*, Promotor: ks. dr Kazimierz Skoczylas, Katechetyka.
806. ANTCZAK Wanda Maria, *Aktywność katolików świeckich na rzecz kształtowania cywilizacji miłości i sprawiedliwości w oparciu o "Gaudium et spes"*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
807. BARANOWSKA Teresa Małgorzata, *Nieważność zgody małżeńskiej z tytułu niezdolności do podjęcia i wypełnienia istotnych zobowiązań małżeńskich*, Promotor: ks. dr Krzysztof Graczyk, Prawo kanoniczne.

808. DRECKO Leszek, *Funkcje i zadania organisty w liturgii w świetle dokumentów Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Liturgika.
809. FRET Dagmara, *Soteriologiczny wymiar Opatrzności Bożej w polskojęzycznej literaturze posoborowej i w świetle Konstytucji Zgromadzenia Sióstr Opatrzności Bożej*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
810. GÓROWSKI Roman, *Alkoholik i jego rodzina. Studium indywidualnego przypadku na podstawie materiałów formacyjnych duszpasterstwa trzeźwości*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
811. HYŻA Marianna, *Pojęcie nawrócenia w świetle Księgi Jeremiasza*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.
812. JASIŃSKI Adam, *Eschatologiczne zadania Kościoła w świetle encykliki Jana Pawła II "Ecclesia de eucharystia"*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
813. KIEMASZ Stanisław, ks., *Stan badań nad życiem i kultem bł. Bogumiła*, Promotor: ks. dr Henryk Witczak, Historia Kościoła.
814. LEWANDOWSKA Agnieszka, *Cudotwórcze działanie Jezusa w świetle perykopy "O przemianie wody w wino". Analiza egzegetyczno-teologiczna J 2,1-11*. Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.
815. LEWANDOWSKI Jerzy Sebastian, *Mszalne śpiewy procesyjne w śpiewniku Exsultate Deo*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Liturgika.
816. LISKOWSKI Paweł, *Chrześcijański obraz miłości międzyludzkiej w świetle encykliki Benedykta XVI Deus caritas est*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
817. PIGUŁA Magdalena *Rola kobiety w Kościele według św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Ignacy Pająk, Patrologia.
818. POL Krzysztof Waldemar, *Dekalog fundamentem chrześcijańskiej moralności w świetle nauczania Jana Pawła II podczas czwartej pielgrzymki do Polski w 1991 roku*, Promotor: ks. dr Artur Niemira, Teologia moralna.
819. WASZKIEWICZ Joanna Marianna, *Wizja Przedwiecznego i Syna człowieczego w świetle Księgi Daniela. Analiza egzegetyczna Dn 7,9-14*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.
820. WRÓBEL Roman Sławomir, *Mesjańskie posłannictwo Jezusa w świetle perykopy Łk 4,16-30*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.
821. ZARĘBSKI Bartosz Zdzisław, *Biblijna idea mesjańska w świetle odkryć w Chirbet Qumran*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.
822. ZAWADZKA Magda, *Krytyka pogańskiego życia w świetle Listu do Rzymian. Analiza egzegetyczno-teologiczna Rz 1,18-32*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Pismo Święte.

PUBLIKACJE

PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

SEKCJA ŚW. JANA CHRZCICIELA

WARSZAWSKIEGO TOWARZYSTWA TEOLOGICZNEGO

I. Rozprawy naukowe : *Warszawskie Studia Teologiczne* – Nowa Seria Wydawnicza

1. Ks. Stanisław WARZESZAK, *Odpowiedzialność za życie. Próba zastosowania w etyce życia Hansa Jonasa zasady odpowiedzialności*, WAW 2003.
2. Ks. Wojciech BARTKOWICZ, *Wolność jako problem graniczny filozofii i teologii. Studium z (meta) teologii moralnej*, WAW 2004.
3. Ks. Krzysztof BARDSKI, *Słowo oczyma gołębiczy. Metodologia symboliczno-alegorycznej interpretacji Biblii oraz jej teologiczne i duszpasterskie zastosowanie*, WAW 2006.
4. Ks. Maciej ARKUSZYŃSKI, *Wzór życia chrześcijańskiego w objawieniach z Medziugorja (1981-2008)*, WAW 2008.
5. Ks. Stanisław WARZESZAK, *Etyka odpowiedzialności za życie. Studium analityczno-krytyczne bioetycznej myśli Hansa Jonasa*, WAW 2008.

II. Podręczniki:

1. Ks. Tomasz STĘPIEŃ, *Antropologia filozoficzna*, WAW 2003.
2. Ks. Józef WARZESZAK, *Tajemnica Eucharystii*, WAW 2005.
3. Ks. Józef WARZESZAK, *Człowiek w obliczu Boga i pośród stworzenia*, WAW 2005.
4. Ks. Józef WARZESZAK, *Bóg Jedyny w Trójcy Osób*, WAW 2006.
5. Ks. Dariusz BARTOSZEWICZ, *Introdukcja biblijna*, WAW 2007.

III. Pomoce naukowe:

1. Ks. Dariusz BARTOSZEWICZ, *Instytucje biblijne*, WAW 2003.
2. Ks. Rafał CZEKALSKI, *Personalistyczne podstawy wychowanie*, WAW 2009.

IV. Źródła Seria *Biblioteka Ojców Kościoła*, red. ks. Józef Naumowicz, Wyd. M.
Od 2000 r. (od tomu 13) wydawana pod patronatem WTT